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УДК 796.077.5 Тетяна Прусенко
ЛІМІТУЮЧІ ФАКТОРИ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ДАПТИВНОЇ 
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В СПЕЦІАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

ДЛЯ ДІТЕЙ З ВАДАМИ ІНТЕЛЕКТУ

Метою даною роботи було встановити лімітуючі фактори, що впливають на роботу вчителя 
адаптивної фізичної культури в спеціальних закладах освіти для дітей з вадами інтелекту. Методи 
дослідження: аналіз науково-методичних джерел з проблеми дослідження, вивчення досвіду роботи 
вітчизняних фахівців, анкетування, бесіда, педагогічне спостереження. В анкетуванні прийняли участь 
33 вчителі адаптивного фізичного виховання спеціальних закладів освіти. Результати дослідження. 
Встановлено, що 70% вчителів відчувають труднощі в організації виховної та корекційної роботи з 
різними групами дітей, які мають відхилення в розвитку і поведінці. Вони не вміють встановлювати 
контакт з дитиною, налагодити довірчі відносини з ними. Виявлено, що тільки 51,5%) всіх вчителів 
цікавляться і знають діагнози своїх учнів, однак ніхто з опитуваних вчителів не вважає, що це робота 
суто медичного персоналу. Більшість вчителів наголошують на відсутність належного методичного 
забезпечення фізичного виховання дітей з вадами інтелекту.

Висновок. Встановлено, що лімітуючими факторами ефективної діяльності вчителя АФВ є: 
низький рівень базових знань з адаптивного фізичного виховання: мала інформованість про індивідуальні 
особливості діагнозу учнів: відсутність належного методичного забезпечення:

Ключові слова: вчитель адаптивної фізичної культури, спеціальні заклади освіти, діти з вадами 
інтелекту.

Тке ригрохе о / 1кіз м>огк ч’ах 1о ехІаЬІіхк Итіїіпу /асіог.ч ікаї іп/іиепсе Іке мюгк о /  (ке ІеасИег о /  
асіарііхе ркузісаі сиііиге іп зресіаі есіисаііопаї іпзіііиііопз/ог сИіісігеп \\’і/к іпіеііесіиаі сіізаЬіІіГіез. МеікоВх о / 
гезеагск: апаїузіз о/хсіеп іф с апб теїкосіоіофсаі хоигсез оп ікс ргоЬІет о/гехеагск, хіис/уіпу іке ехрегіепсе 
о /  ботехііс ехрегіх, диезііоппщ, сот’егзаііоп, ребауоуісаі окхсп’аґіоп. Тке хип’еу и ш  аііепсіес/ Ьу 33
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іеаскегя о /  асіарііуе ркуяісаі ес/исаііоп о/ яресіаі есіисаііопаї іпяіііиііопя. Кеяеагск геяиіія. її кая Ьееп 
еяІаЬІіякесІ ікаї 70% о / Іеаскегя /іпсі і/ скЦісиІі (о ог^апіге есіисаііопаї апіі соїтесііуе м/огк т ік  <1і//егеп1 
§гоиря о /  скіїсігеп усію  кауе сіехпаїіопя іп (іесеїортепі апсі Ьекауіог. Ткеу сап поі еяіакііяк сопіасі мііік а 
скіШ, еяіакііяк а Ігихііпу геїаііопякір т ік /кет. її ія/оипсі ікаї опіу 51.5% о/аІІ Іеаскегя аге іпіегеяіесі іп апсі 
кпоху іке ска§пояея о /  ікеіг яіисіепія, киї попе о / іке Іеаскегя іпіеі^уіеч’есі ікіпк ікаї ікія ія а іок о / а ригеїу 
тесіісаі я іа // Мояі Іеаскегя етркаяіге іке Іаск о/ргорег теїкосіоіо^ісаі яиррогі/ог іке ркуяісаі есіисаііоп о /  
скіїсігеп т ік іпіеііесінаї сІіяаЬіІШея.

Сопсіияіоп. її ія еяІаЬІіякесІ ікаї Іітіїіпу /асіогя о / е//есІі\е асііуііу о / іке Іеаскег о /  АРУ аге: Іоч’ 
і є у є і  о / Ьаяіс кпочіесі^е о /  асіарііуе ркуяісаі есіисаііоп; Іііііе ач’агепеяя о /  іке ішііуісіиаі ресиїіагіїіея о) Іке 
сИа§пояія о/яіисіепія; Іаск о/ргорег теїкосіоіоуісаі яиррогі:

Кеуіуогсія: Іеаскег о / асіарііуе ркуяісаі сиііиге, яресіаі есіисаііопаї іпяіііиііопя, скіїсігеп т ік  
іпіеііесіиаі сІіяаЬіІіІіея.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Проблема 
допомоги особам з вадами розумового розвитку отримала широке публічне освітлення 
лише за останнє десятиріччя. Донині вважалося, що спроби соціалізувати таких осіб є 
малоефективними, тому наукові дослідження з цієї проблеми майже не проводилися.

Відомо, що вчитель спеціальної школи є ключовою фігурою в навчально-вихов
ному процесі та корекційно-педагогічній діяльності. Він створює умови, організовує, 
наповнює конкретним змістом і здійснює корекційно -  педагогічний процес з учнями, 
які потребують особливої педагогічної уваги; встановлює зв’язки, налагоджує контакт 
між учнями та їх батьками; підбирає і застосовує конкретні методи і прийоми, спрямо
вані на попередження і подолання недоліків в розвитку і поведінки дитини [2, 3].

Наукові дослідження та практика показує, що однією з серйозних проблем су
часної освітньої системи є недостатній рівень підготовленості вчителів адаптивного 
фізичного виховання фізичної до роботи в умовах, що вимагають самостійного прий
няття оптимальних педагогічних рішень. Відомо, що затребувані практикою вміння 
вчителя адаптивного фізичного виховання самостійно, науково обгрунтовано конст
руювати навчальний процес утворюються після вузівської освіти спонтанно або фор
муються досить довго і неповно [1].

Зв’язок з науковими темами, планами. Проблематика роботи відповідає плану 
науково-дослідницької роботи кафедри теорії і методики фізичного виховання Націо
нального університету фізичного виховання і спорту України та “Зведеного плану 
науково-дослідницької роботи у сфері фізичного виховання і спорту на 2011-2015 рр.’’ 
по темі: “Вдосконалення програмно-нормативних засад фізичного виховання в на
вчальних закладах” № держ. реєстрації 0111 Ш01733.

Мета дослідження -  визначити лімітуючі фактори, що впливають на роботу 
вчителя адаптивної фізичної культури в спеціальних закладах освіти для дітей з вадами 
інтелекту.

Методи дослідження: аналіз науково-методичних джерел з проблеми дослі
дження, вивчення досвіду роботи вітчизняних фахівців, анкетування, бесіда, педаго
гічне спостереження. В анкетуванні приймали участь вчителі адаптивного фізичного 
виховання спеціальних закладів освіти Івано-Франківської області (п=9) та корекційні 
педагоги по різним предметам двох спеціальних закладів Перегінської спеціальної 
загальноосвітньої школа-інтернату І—II ступенів та Навчально-реабілітаційного центру 
м.Івано-Франківська (п=24).

Результати дослідження та їх обговорення. В рамках завдань дослідження 
нами було проведено анкетування з метою вивчення практичного стану викладання 
предмету “Фізична культура” в спеціальних закладах для розумово відсталих дітей, а 
також проблем, пов’язаних з організаційно-методичним забезпеченням.

Як свідчать результати проведених досліджень до 70% вчителів відчувають 
труднощі в організації виховної та корекційпої роботи з різними групами дітей, які
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мають відхилення в розвитку і поведінці. Нони не вміють встановлювати контакт з ди
тиною, налагодити довірчі відносини з ними. їм важко керувати виховною ситуацією, в 
них уповільнюється реакція в прийняті рішень на порушення поведінки дитини чи на 
нестандартну ситуацію. Вони не вміють знаходити цікаві прийоми в рішенні виховних 
завдань. їм важко організовувати і проводити корскційно-виховну роботу.

Професійно-педагогічна діяльність вчителя в спеціальній школі відрізняється 
багатоаспектністю та поліфункціональністю. Тут вчитель виступає то як державний 
службовець, призваний забезпечити відповідність результатів навчання і виховання 
учнів вимогам, які зазначені в державних програмах, або як соціальний працівник, ви
хователь, який виконує завдання формування особистості і всебічного розвитку дити
ни. Крім того, вчитель адаптивного фізичного виховання виступає як дефектолог, пе- 
дагог-реабілітолог та як соціальний педагог [1,2].

Таким чином, професійно-педагогічна діяльність є утворюючою діяльністю по 
формі, спрямованою на зміну змісту та суті навчально-виховного процесу й особистості 
дитини, комунікативної по суті і змісту, яка включає безпосереднє і опосередковане 
спілкування, самостійне обслуговування, формування знань та соціальної поведінки, 
які допомагають успішній соціалізації та інтеграції в соціум [3 ].

З цієї точки зору корекційно-педагогічна діяльність вчителя є складовою части
ною єдиного педагогічного процесу, а вчитель -  його активним учасником. Отже, щоб 
реалізувати завдання попередження і подолання відхилень в розвитку і поведінці ди
тини під час навчально-виховного процесу, вчитель адаптивного фізичного виховання 
повинен не тільки стати учасником педагогічного процесу, але і бути готовим до його 
реалізації психологічно, фізично й інтелектуально, а саме головне -  професійно.

Відтак, кожний вчитель загальноосвітньої школи повинен бути готовим не тіль
ки до професійно-педагогічної діяльності зі здоровими школярами, але і до корекційно- 
педагогічної роботи з дітьми, які мають відхилення в розвитку (в тому числі і розумо
вому) і поведінці [5. 6].

Вік педагогів, які прийняли участь в анкетуванні в основному коливається в ме
жах від ЗО до 50 років, що свідчить про те, що значна частина цих фахьівцьів викорис
товують застаріли методи. Це підтверджується і результатами бесід, які ми проводили.

У всіх кваліфікаційних характеристиках чітко зазначено, що всі педагогічні пра
цівники працюють в тісному контакті з вчителями і вихователями, зі спеціалістами всіх 
профілів, взаємодіють один з одним і з батьками учнів. В залежності від рівня профе
сійно-педагогічної підготовки, сформованості особистісних професійно-значущих якос
тей, в залежності від категорії дітей, які мають відхилення в розвитку і поведінки, від 
ситуації, в якій здійснюється корекційно-педагогічна діяльність, проявляється характер 
і здійснюється сила педагогічного впливу, стиль взаємостосунків викладача і учня [1].

Однак, якби вчитель не був добре підготовлений, якими б особистісними якос
тями не був наділений, йому важко вирішувати проблеми розвитку, виховання та на
вчання дитини самотужки. Вчителю необхідний тісний взаємозв’язок та співпраця зі 
спеціалістами олігофренопедагогами, дефектологами; реальне навчально-методичне 
та матеріальне забезпечення навчально-виховного процесу в спеціальному закладі ос
віти [1,4].

В результаті проведеного анкетування вчителів спеціальних шкіл було з’ясова
но, що 50% з них вважають, що інтерес дітей з вадами інтелекту до занять фізичними 
вправами залежить від особистого ставлення дитини до самого вчителя.

Відомо, що вчителям адаптивного фізичного виховання спеціальних шкіл для 
дітей з вадами інтелекту приходиться розв’язувати складні, в психолого-педагогічному 
відношенні, ситуації [3].
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Для вирішення педагогічних завдань викладачам необхідно знання діагнозів ди
тини (ступені розумової відсталості, клінічні прояви поведінки), правильно реагувати 
на них -  це необхідна умова підбору корекційних педагогічних засобів, адекватних 
індивідуальності учня.

За даними нашого дослідження тільки 51,5% всіх вчителів цікавляться і знають 
діагнози своїх учнів, однак ніхто з опитуваних вчителів не вважає, що це робота суто 
медичного персоналу (лікарів, медсестер). Інколи цікавляться діагнозом учнів тільки 
27,3% і 21,2% не виявлюють до цієї проблеми жодної цікавості.

Щодо питання матеріально-технічного забезпечення фізичного виховання в 
спеціальних школах для дітей з вадами інтелекту, то 57,6% вчителів вважають його 
добрим. Водночас 100,0% фахівців акцентують увагу на необхідності розробки на дер
жавному рівні науково-методичної літератури, щодо організації, змісту і методики 
фізичного виховання цієї категорії дітей.

Висновок.
Отримані дані дозволяють зробити такий висновок -  вчитель АФВ в спеціаль

ному закладі освіти відіграє важливу роль в розвитку особистості дитини, впливає на 
підготовку до дорослого життя і до успішної соціалізації.

Встановлено, що лімітуючими факторами ефективної діяльності вчителя АФВ є: 
низький рівень базових знань з адаптивного фізичного виховання; мала інформованість 
про індивідуальні особливості діагнозу учнів; відсутність належного методичного за
безпечення;
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